

北京天兵科技有限公司：

实现技术产品全面突破，打造全球领先商业航天企业

杜银月 本报记者 苏浩然
通讯员 苏圣华

新春伊始，万物生发。走进张家港天兵科技智能制造基地，一片异常繁忙的景象映入《中国企业报》记者眼帘。

据介绍，火箭总装、发动机总装、阀门组装等各单元研发人员从大年初三就陆续返岗，他们正为国内商业航天最大的液体火箭“天龙三号”首飞前的总装任务进行冲刺。

“天龙三号”大型液体运载火箭是为我国卫星互联网基础设施建设量身定制的。据了解，其产品性能对标SpaceX猎鹰9号火箭，直径3.8m，LEO（近地轨道）运力17t，SSO运力（500Km）14t。采用大推力、可复用液体火箭发动机。将率先实

现国内一箭多星的群打能力，满足卫星互联网“低成本、高可靠、高频次”的发射需求。

目前天龙三号已完成产品设计和生产，正在逐项开展地面试验验证，计划于2024年完成火箭首飞，首飞后三年内具备每年超30发的商业发射能力。

在此之前，北京天兵科技有限公司（以下简称“天兵科技”）研制的“天龙二号”中型液体运载火箭，已于2023年4月在酒泉卫星发射中心首飞成功。一举打破全球二十多年来私营液体火箭首飞皆失利的世界级航天“魔咒”，创造了国际和国内商业航天多项历史纪录，成功开创中国商业航天液体火箭新纪元。

天兵科技成立于2019年2月，是我国商业航天领域率先开展液氧煤油火箭发动机及中

大型液体运载火箭研制的国家级高新技术企业，也是全球第一家液体火箭首飞即成的民营火箭研制企业。

经过五年高速发展，已完成13轮融资，企业估值超过180亿元，2023年被评为中国独角兽企业。

据悉，公司目前已与多家卫星公司达成了合作，并签署了民营火箭市场的最大订单。相关负责人告诉记者，天兵科技自主研制的国内首款可重复使用“天龙”系列液氧煤油液体运载火箭，可为卫星用户提供低成本、高可靠的定制化发射服务，以及提供配套星箭对接、发射场协调、发射测控、保险技术支持等完整服务体系。

天兵科技目前已形成北京火箭研发中心、西安动力研发



天龙三号大型液体运载火箭设计图

中心、郑州动力试验中心、张家港智能制造基地为代表的“三大中心五大平台”航天智造体系和“三机两箭”的产品战略布局，力争打造全球领先的商业航天企业，为中华民族伟大复兴和全球太空经济繁荣作出航

天人特有的贡献。

未来几年，天兵科技将以液体运载火箭回收复用技术为核心，在大型、重型液体运载火箭以及空天往返载人飞船等主营产品上深度聚焦，实现技术和产品的全面突破。

镇江海纳川股份有限公司：

开局加速跑，抢抓龙年“开门红”

薄莉莉 本报记者 朱晨辉

新年伊始，《中国企业报》记者在镇江海纳川股份有限公司调研采访中获悉，2月19日，该公司举行新春开年第一会，调度部署节后安全生产工作，确保新的一年各项工作开好头、起好步。

2023年，镇江海纳川股份有限公司学习贯彻党的二十大精神，在镇江市国资委正确领导下，聚焦主责主业，抓安全、保稳定、稳增长、创效益，提升合规管理水平，积极解决历史遗留问题，推进危化品物流资源整合各项工作，实现了既定的高质量发展目标任务。

会上，公司党委书记、董事

长凌晨强调，围绕2024年经营管理总体思路，要重点在效率提升和精细化管理方面下功夫。效率提升方面，要形成“职能部门做好监督与服务、生产单元将落实和执行做到位”的协同工作机制；精细化管理方面，各部门要加强沟通，提升效率，做到源头降本，优化人力资源配备，提高劳动生产率，积极学习调研，锚定仓储物流企业真正的标杆，加强对标学习，要以龙腾虎跃的精气神勇挑大梁，保障一季度各项目标任务实现开门红。

春节期间，镇江海纳川股份有限公司安全生产形势总体保持平稳，各项生产计划严格按照节前安排执行落实，未发生异常

情况。节日一过，公司各部门以开局即抢跑的姿态，呈现出一片蓬勃奋发的火热场景。各职能部门积极组织开展现场设备设施运行状态和作业环境安全检查，推进各项检修维修施工、维保作业、项目施工复工等有序开展。公铁公司与中国铁路上海局集团有限公司、南京物流中心相关负责人一同检查了铁路货场消防设施配置、返岗安全把控、路企交接安全管理等情况；兴普物贸开展船员安全警示教育，筑牢安全防线；港口运营安排专职人员重点对工艺纪律、机泵运行原始记录、贮槽区生产操作原始记录等进行抽查，检查对近期各设备装置异常进行处置



港口运营布置安全生产工作

的落实情况。

开年第一会，凝聚了镇江海纳川股份有限公司全体高质量发展的思想共识，点明了创新发展

的关键环节，树明了务实担当的干事导向，将全力以赴拼开局、抢进度，以实际行动书写“党旗‘镇’红国企建功”新篇章。

镇江中福马机械有限公司：

起跑新春第一天，凝心聚力再出发

薄莉莉 本报记者 严树杰

人勤春早来，功到秋华实。2024年2月18日，大年初九，镇江中福马机械有限公司迎来了龙年的第一个工作日。各部门吹响“归队”集结号，踏上新一年的征程，全体职工到岗并迅速收心，以崭新的面貌步入工作状态。

公司党委书记、董事长沈锦桃带领班子成员逐一到各部门，向大家送去新春问候和美好祝愿，并传达节后重点业务要求。以饱满的热情投入到工作中，为

新的一年开好头、开好局。

记者了解到，在随后的收心动员会上，沈锦桃提出公司2024年的指导思想：全面贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，坚持党的全面领导，坚持稳中求进、以进促稳、把握关键、突破重点，沿着“净利润590万元，实现3.13亿元的营业收入，无重大安全责任事故”总体目标，砥砺前行。在打开市场局面、引领技术创新、强化生产管理、提升产品质量、创新基层治理、抓好党建统领等六个方面“下好功夫”，进

一步理清思路、振奋精神，推动公司高质量发展。同时要求公司中层以上领导干部“四个做好、两个做到”：做好目标管理、做好时间管理、做好思维管理、做好心态管理；做到学习有进步、做到凝聚力有进步。

龙年大幕已开启，镇江中福马机械有限公司全体职工将以“满格电”状态，奔向新的目标，投入到繁忙的工作中，立足岗位，迈好步、开好头，争取新的一年工作再上新台阶，事业再获新突破。



镇江中福马机械有限公司职工代表